BBeaoeHue B
MaTeMaTn4YeCkKkumn
aHanus3



§1 Heobxoaumbie
onpeaeneHuA
0.: PyHKUyUeu
Ha3blBaeTCH
npaBuno, no
KOTOPOMY KaXaoMmy
anemMeHTy X



HekoToporo
MHoOXecTBa K
COOTBETCTBYEeT
eANHCTBEHHbLIU
afieMeHT Y gpyroro
MHOXecTBa L.



X — aprymeHT
PYHKLMWY;

Y — COOTBETCTBYHOLLEE
3Ha4YeHne PYHKUUN.

Obo3HavaeTca: y = f(X),
y = y(X)



O.: I pagpukom ¢pynkuuu
y=f(X) Ha3bIBaeTcs
MHOKE€CTBO TOUYEK
mi1ockocTu XOY i
KAKI0U U3 KOTOPbIX
a0cuucca X



ABJISETCHA 3HAYEHUEM
ApryMeHTa, a
OpAMHATA Y —
COOTBECTCTBYIOIIIUM
JHAYCHUAM JAHHOU

(DYHKIIH M.



O.: MHOXeCTBO 3HaA4YeHU"

aprymeHTa, npu KOTOpoMm
PYHKUNA UMEET CMbICI
Ha3blBaeTcsa 0b6nacTbio

onpegeneHna PyHKLUUN.
N obo3HavaeTca O(y),

20



O.: MHOXecTBO 3HA4YEeHUN
«y», KOTOpPbIE
nosy4yaroTCcA no npaBuny
y = f(X) Ha3blBaeTcH
00nacTbio 3HA4YEHUN
poyHKUMnU.
obo3HayvaeTtcs: E(y), E(f).



CnocoObl 3a1aHus
(DYHKIHH:

1 )ananuTrnueckuu ((popmyJib)
2)Ta0JIMYHBIM

3) I'pacprueckun



0O.: K OCHOBHbIM 351IEMEHTAPHbLIM
dOYHKLUMAM OTHOCATCA
cneayoLlme:

e Y = const;

ey = X%, a— OencTBuTenbHoOE
ymucno, a # 0;

 y=2aX roe a>0, a#1,;

* y=log _ X, roe a>0, a=1;

* Y=SINX;Y=COSX,y=1tgX;y=
cta X:



ey =arcsin x; y =
arccos X; y =
arctg x; y =
arcctg x.



0.: Paccmotpum 2 do-ny =
1(x), u = @(x).

ObnacTtb 3Ha4YeHUN PYHKLNN
U = @(X) aBngaeTca
obnacTbto onpeaeneHns
doyHKUMK f, Toraa PyHKUUS
vy = f(¢p/X) Ha3blBaeTCH
CITOXXHOU P-en Unn

PYHKUMEN OT PYHKLNA



0.: nemeHmapHou
Ha3bIBaeTCcAa do-A COCTOoALLaqA
M3 OCHOBHbIX 3NTEMEHTapPHbIX
do-U1 ¢ NOMOLLbIO
apndomeTmnyecknx 0eENCTBUN U
onepauunun, B3ATUA do-U OT do-U
NPUMEHUMBbIX
nocriegoBaTeNbHO KOHEYHOE
4Yymcno pas.



y = tg (sin3 (x?+5)+tg In X
y = tg3x — 3sin X
- QnNemMeHTapHble PYHKLNN.

¥< x3 oy T
Vo= A — e o

3 1 5 n+1

- HeanemeHTapHasa -4, T.K.
cknaabiBaeM 6eCKOHEe4YHOoe YUcCso
aneMeHTapHbIX d-N.




O.. OKpecTHOCTBIO TOYKH X, Ha
YUCJIOBOM  NOPSAMOM  HA3BIBAECTCA
mo0oM naTEepBan (a;b), cogepkamuia

3Ty TOUKY.

O.: Ecm o(A) > 0, 1O 0 —

OKPECTHOCTBIO TOYKH X, Ha3bIBACTCS
MPOMEKYTOK (Xq-0; Xqt0)



O.. BHemHOCTh J1H000r0 HMHTEpBaa

(a,b)Ha3wIBacTCH OKPECTHOCTBIO
OECKOHEYHOCTH.

O.: MnuoxectBo X Ha3bIBaeTcs
OrpaHUYeHHEM CBEpXy, C€CIH
CYIIECTBYET TAKOE UYMCIIO M, 4TO 114
Bcex Xe X, X<M.



O.: MHO)XecTBO X Ha3blBaeTcs
orpaHU4YeHHbIM CHU3Y, eCIN
CYLLECTBYET YMCIO M TaKOeE,

YTO ONnd BCexX XeX, Xx=m.
O.: MHO)XecTBO X Ha3blBaeTcs

orpaHn4eHHbIM, ecinun
CyLLEeCTBYIOT Ynucna m, M

Takue, 4YTo OJ19 BCexX XeX, M< X
<M.



§2 lNpepen
nocriegoBaTeNbHOCTU



0O.: [locnegoBaTeNbHOCTLIO
X1,X5,X3, ..., X, YACEN
Ha3blBalOTCA 3HAYEHUS
OYHKUUM HaATyparnbHOro
aprymeHTa, T1.e. neN, x.=f(n)

2:4:8:....2"...
X,=2", n=1;2;...



0O.: Uncno a Ha3bIBaeTcH
npeaenom
nocrnenoBaTeSIbHOCTU X, €CNU
nna ntoboro €>0 cyuwlecTByeT
HomMmep N=N(&), T.e.
3aBUCALLUN OT € TAaKOU, YTO n
oonbLie N 1 BbINOSHAETCH
HepaBEeHCTBO (X, - a|

MeHblLue<E.



4ynucno a - npeaert
nocriegoBaTeribHOCTU , eCnun 3a
npegenamm npomMexyTtka (-E+a;
£+a) HaxoanTcsa KOHEYHOE YNCNOo
YrIeHOB nocnegoBaTeNIbHOCTHU, a
BHYTPU NPOMEXYTKa OeCKOHeYHoe
YMCIO YNEeHOoB
nocrieaoBaTeribHOCTU U 3TO
BblNnosiHAEeTCca anga nwooro £.



[lokakem, 4TO Npeaenom
nocnegosatensHocTn 1- 1/10%g
Nn— o0, gBndeTcd 4uncno 1.

J10K-BO.

Ecnu 1 npepgen nocnen-tm, To Ang
noboro £€>0 HangeTcs HoOMep
N=N(&) Takon, 4yto ansa scex n>N
BepHo |[1-1/10"-1|<€.




[1ormxHbl NOKa3aTb, YTO Ang nwboro €
HangeTca Homep N:

- ecnin N ecTb, 1O |1-1/10"-1|<& BeEpHO.
|-1/10"|<€

1/10" <€

10">1/€

lg 10" >1/€

nlg10>Ig1-Ig €

n>-lg €>0



ecnn N=[-Ig €]+1, To onpeneneHue
npegena nocrenoBaTeribHOCTH
BbIMOSTHAETCH, @ UMEHHO:

onsa noboro £€>0 cywecTtByeT HOMeEP

N =[-lg €]+1 Takoun, 4yto ana scex n>N
BepHO, 4TO |X,-a|<€<|(1-1/10" )/x" -
1/a|<€

A 31O n obo3Ha4vaeT, YTo npeaern
nocnen-tn 1-1/10" ectb 4ncno 1.



§3 lNpepen dyHKUUM

O.: Yucno "B" Ha3biBaeTcH

npeaenom dpyHkumm y=f(x),
npu X—X,, ecnu €>0
HangeTtca Takoe p=p(&), p
bonbwe>0, YyTo OANSa BCEX X
npuHagnexawmx p(A)-
OKPECTHOCTU X,,



COOTBETCTBYHOLLME 3HAYEHUSA
doyHKUUM NpuHaanexart €-
OKPECTHOCTU TOYKM "B", T.€. ecnin
ONA BCeX X TaKUX, YTO [X-XO|[<A
cooTBeTCcTBYOLWME f(X)
YOOBNETBOPAIOT HEPABEHCTBO
[f(x)-B|<E.

O603Ha4vyeHue:

On1st nocned-mu; Lmx, = a

onsa g-u: lim f(x) =b



3ameyaHue!

Hucno "B" ABndaeTcH
npeaenom d-u f(X) npw
X—X,, €CIN, YeM bnmxe
TOYKM X K TOYKE X0, TEM
Onunxe cooTBETCTBYHOLLME
3Ha4YeHna d-n K Touke "B".



Jlemma:

0.: ®dyHKkyma y=f(x) nmerowias
npenen npu Xx—x, ABNaeTcs
orpaHN4yeHHOU, B HEKOTOPOWU
OKPECTHOCTU TOYKU X,. -
CyLLleCcTBYyeT, U,, — OKPECTHOCTb
TOYKU X,. U,, TaKasd, YTO BCE XEU, g,
BbINONTHAETCA HEpaBEHCTBO MS
f(x) <M, rge m, M HeKoTopble
KOHEYHble Yncna.




OBPATHAA HEBEPHA:
Hanpumep,

Y=SIn X ABNseTca orpaHNn4eHHOU
ana scex xeD(sIn X), HO Npw
3TOM X— +co, lim sinx - He

xX—+co

CyLLLeCTBYET.




§4 OaHOCTOpPOHHME npeaens.l

0.: (Xy-A;X,) Ha3bIBaeTCH
NNEBOCTOPOHHEWN OKPECTHOCTLIO TOYKN
X,. IHTepBan (X,; X,+A) Ha3blBaeTcA
NpaBOCTOPOHHEN OKPECTHOCTbLIO
TOYKU X,

O.: [Npepen lim @(x), npn x—Xx,(-),
Ha3blBaeTCcs IEBOCTOPOHHUM
npenenioMm PyHKUNKU Y = @(X), Xe€(X,-
A;Xy), T.€. X—X,(-) cneBa.



O.: [Npenen lim f(x), npn x—X,(+),
Ha3blBaeTCA NPaBOCTOPOHHUM
npegenom pyHkunm y=f(x),
X€E(Xq;XgtA), T.€. CTPEMATCH K X,
crnpasa.

Teopema.

[1na Toro 4TOObLI CyLLlecTBOBaN
(KOHEeYHbIN) Npeaen :,}E}}Df(x)
HeobxoaMMO U AOCTAaTOYHO, YTOObI
cyLuecTBOBanm 0HOCTOPOHHNE
npegenbl U 3TK npeaens! Obinn
PaBHbI



lim f(x) = llm f(:t:) =b

X—X
0—

lim f(x) =b

X—Xg



§5 beckoHeYyHO Manble U
6eckoHe4yHO bonbLlune QyHKLUNM

O.: ®-g y=f(x) Ha3biBaeTcA
OeckoHe4YHOo marnon, ecnm lim f(x) =0

X—Xg

b.M. 0b6o3Ha4vaeTcs a(x), B(x), y(X).

0.: O-g y=f(x) Ha3bIBaeTcs
beckoHe4Ho bornbLon npu X—Xxo0,
ecnun lim f(x) =co.

b5.6. o6o3HavaeTcs f(x), t(x), g(X).



[Tpnmep:

y=1/X;
lim ==+ o0, 6.6. X—0+;

X—Xoy X

1
IEE_E == % 06.M. x—0-;

1
Jim = =0 y=1/x, 6.M. X—+ 00

1

xl_iﬂlm; =0 y=1/X, 6.M. X—- 00



Teopema o cBsi3n 6.M. 1 6.0.
dOYHKLUMI.

1 Teopema: Ecnu p-a y=f(x)
aBnaeTcd 0.0. npn x—x,, TO
obpaTtHasa en d-a y=1/f(x)
ABnaeTcd 0.M. Npu Xx—X,.

2 Teopema: Ecnun do-a y=f(x)
ABndeTcsa 0.M. NpU X—X,, TO
obpaTHas en p-a y=1/a(x)
andetca 6.0. npu Xx—X,.



§6 CBouncrtBa 6eCKOHEYHO
MaJlbiX
Bce beckoHe4YHO Manble paccMaTpmBaroTCs
Npu X—X,:
1) Cymma KOHeYHOoro 4ymcna 6.m. pyHKUnm
asnaeTca 6.M. yHKUMEN;

2) [lpounsBeneHue 6.M. PyHKUMM HA const
aBnaeTca 6.M. yHKUMEN;

3) [llpounsseneHmne 6.M. QYHKUNN SBNAETCH
6.M. dOyHKUMEN;



4) OTHOLWEeHKne a(X) K T(X) aBnaeTcd
6.m., ecnu a(x) — 6.M., f(X) — He
aBnaeTcs 0.m.

5) NpousseneHne 6.M. PYHKUMN HA

OrpaHUYeHHY0 PYHKLMIO ABNSETCS
6.M. PYHKUMEN.

3amevyaHue!

OTHoLeHne 2-x 6.M. PYHKLUUN MOXKET

ObITb Kak ©6.M., Tak 1 CcONSt, a Takke n
0.0.

B aTOM cny4dae roBopsT, YTO UMeeT
MeCTO HeonpeageneHHocTb Buaa [0/0].



§7 CBouncrtea 6.0. pyHKUNI

1)Const X 6.6. PYHKLUIO
apnaeTcsa 0.6. pyHKkumen,
const # 0O;

2) Cymma 0.6. yHKUMUN OOHOrO
3HaKa aBngaeTca 6.0.
doyHKUMeEWN;

3) lNponsBeneHne 6.6. PYHKLUUN
aBnaeTca 6.6. pyHKumen.



3ameyaHue!:

1. oBOPSAT, YTO OTHOLLUEHME 2-X 6.0.
BENMUYNH JaeT HeonpeaeneHHoCTb Bnaa
[eo/e].

2. [lpn npounsseneHne 6.m. x 6.6. PyHKUUN
MMEET MECTO HeonpeaerneHHoCTb Buaa
[0%].

3. Pa3HocTb 6.0. yHKUMM OQHOro 3HaKa
OaeT HeonpeaeneHHOCTb BUaa [« - «J.

4. [pyroro Buga HeonpeaeneHHOCTH:
[0%], [0~], [7], [1~].




§8 CBouncTtBa npegenos

Bce npeaensl BbIMUCIIAIOTCA NPU X—X,,
CYLLIECTBYIOT U KOHEYHbIE:

D)I'penen const = camou const.

2) [Npepen cymmbl, pa3HOCTH,
npon3BeaeHnto U apodun, ecnu npeaen
3HameHaTenqa # 0, paBeH COOTBETCTBEHHO
CYMMe rnpenenos, pa3sHOCTU Npeaenos,
npoun3BeneHnto NpeanerioB U YHaCTHOMY
npenenos.



3) Const , Kak MHOXUTENb, MOXHO BbIHOCUTb
3a 3HaK npegena.

4) Ecnun do-a He oTpuuarensHas, B
HEKOTOPOW OKPECTHOCTU X,, TO Npeaen
9TON PYHKUUU HE oTpulateneH npu x—X,.

5) Teopema 0 cxXaTton NepemMeHHOMN.

Ecnn B HEKOTOPOU OKPECTHOCTU TOUKM X,

doyHKuma @(X)<f(x)<g(x) n npegen
OYHKUUM lim ¢(x) = lim g(x) = b, TO

X=X X=X

lim f(x) =b.

X=X




6) Ecnu npeaoen pyHKUUM CcyllecTBYeT, TO
OH eUHCTBEHHbIN.

/) 2-4 neMmmMa o npegene.

O.: [1na Toro 4TobbI cyLlecTBoBar
KOHe4YHbIN npeaen dyHkuun y=f(x) npwu
X—X, Heobxognmo 1 4oCcTaToOYHO, YTOOb!
doyHKkumto f(X) MOXKHO ObINO NpeAcTaBUTL B
Buae: f(x)=b+a(x), roe hm f(x) = b, A(X),
npu X—X,, - 6.M.

8) Ecnu B To4Ke X, P-A f(X) HenpepbiBHA, TO

3HaK p-u f 1 3Ha4YOK nNpeagena MOXHOo
NOMEHATb MEeCcTaMMW.




OTO CBOUCTBO MO3BONAET
BMECTO X NOACTaBUTb X, U
TEM CaMbIM NOKa3aTb, YTO
Npu X—X0 Npeaen g-u
OyaeTt paBeH 3HA4YEHUIO do-U
B TOYKE X,



§9 3ameuvartenbHblie npeaernsol

1.1 / 3ameyamesnbHbIU rnpeoderl.
O.: lim npn x—x0, Ho npu atom a(x)—0,

sina(x) .

li
xl—brn:;'lg CL’(X)

N. 2 7/ 3ameyameribHbIU fpeden.

0.: ax) =
{Igfl)llo(l + a(x)) e
X=X




1.3 Moandukauma samedaTtenbHbIX
npenenos.

la ocHoBaHuK Il 3amevaTenbHOro npeaena,
NoJ1y4eHOo YToO:

1) Jim — = logea a

- In(1+ a(x))
lim =

a(x)—0 a(x)
X=X

2) 1




lim = |Ina
a(x)-0  a(x)
X=X
es® _1
lim =1

a(x)-0  a(x)



§10 CpaBHeHMe BECKOHEYHO
ManbIX BENMUYUH(DPYHKLNN)

O.: ['oBOpPAT, 4UTO NpPU X—X0 O6.M.

BenMYmnHa a(x) aBnaertca 6.m.
Ooree BbICOKOro nopsiaka, Yem

B(X) npn x—x0, ecnu

a\X
lim ) =0 . 3HauuT a<P.

x> 5 (X)




0O.: B pamkax npegbiayuiero
onpeaeneHns senndnHa B(x)
Ha3bliBaeTcAa 6.M. boriee HU3KOoro
nopsaka, yem a(x).

O.: INpn x—x, 6.M. B(X) 1 a(x)

MMEIT OANHAKOBBLIN MOPAAOK

MarioCTh, ecnu
_a(x)
lim = const, const # 0.

x=xo f5(x)




[Tpumep:
1) Mpn x—0 x3 6.m. bonee

BbICOKOro nopsiaka, Yem X2, T.K.

X
llm—2=llmx=0
x—0Xx x—0

2) B aToM cny4ae x° aBnseTc
6.M. bonee HM3Koro Nopsiaka,
yem X3 npu x—0.

3) npu x—0 6.M. 3x3 1 4x3 nmetoT
OAVNHAaKOBLIN MOPAAOK ManoCTH.



O.: Npn x—x0 6.M. a(x) n B(x)
Ha3bIBalOTCA SKBUBANEHTHbLIMW
(a(x) ~ B(x)) , ecnn
_a(x)

lim =1

oxo f(x)




CBoncTBa 3KBMBANEHTHOCTU:

1) a(x)~a(x)
2) a(x)~p(x)—p(x)~a(x)
3) a(x)~B(x), B(x)~y(x), a(x)~y(x)

a(X)~B(x) 6.M. Npn Xx—X,.



Tabnuua 3KBUBaNEHTHbIX
0.M.:

[Tpn X—X,, a(x)—0:

1. Sin a(x)~a(x)

2. tg a(x) ~ a(x)

. arcsin a(x) ~ a(x)

. 1-cos a(x) ~ (a(x))4/2
. arctg a(x) ~ a(x)

. e -1 ~ a(x)

o O A~ W



/) Ln (1+a(x)) ~ a(x)

I. O npumeHeHUU aKeuganeHmMHbIX 6.m.
8CJIUHUH.

Ecnu npu x—x0 a(x)~a1(x), B(x) ~
B1(x) u pu 3 s mom cyuwjecmesyem
npedeJ lim n 2 a, (%)

mo cywecmeyem npeden 1M 5 ()

U amu ripeoersibl Mexay cobou pasHhbI.




§11 lNoHaTHA 06
aCUMNTOTUYECKUX dbopMynax.

O.: Ecnu npu x—Xx, cnpaBegnueo
paBeHCTBO f(X)=@(X)+ 0.M.(¢p(X)),
roe 6.m.(p(x)) — 6.m. bornee
BbICOKOIro nopsiaka yem @(x), 1o
¢(X) Ha3bIBaeTCH
aCUMNTOTUYECKMM YNEHOM UMK
aCMMNTOTUYECKMUM BblpaXkeHUeMm

ana @-u f(x), npn x—xX,.



O.: ¢(x) aBnseTcs
aCUMNTOTUYECKMUM BblpaXeHUEM

aona dp-n f(x), ecnu
s f(x) )
im =1.

£o%o ¢ (%)

OcobbIn MHTEpPEC BbI3bIBAET BOMPOC:

«MNPU KaKNX YCroBUSAX CYLLECTBYET
acUMMTOoTU4YeCcKoe BblipaeHue @(x)=kx+b,

MPU X—E oy,



OTBeT:
N3 aTon popMynbl MOXKHO NOMYYUTb, YTO
k=1im 2%, ecnu k koHeuHas1, TO

Xx—+oo X

b=1im (f(x)— kx) -

X—+oo

Ecnn k n b koHe4YHbIe Yncna, To
npamasa y=kx+b Ha3biBaeTcA
HeEBEPTUKANIbHON aCUMMNTOTOW
rpadpmka dyHkunmn y=f(x) npwu

X—>*to0,



Ecnun k=0, b — koHe4yHOe Yncno, y=b
ABNAETCA FOPU30OHTANIbHOW
acMMNTOTON rpadumka pyHKUmmn f(X).

[1na do-nn cogepxallnx B CBOEN
3annucu nokasaTesnbHy Unn
norapudpmmnyeckyro -t npeaenol
HaOo OTAENbHO BbIYUCIINTL ANA

X—+0 Y X— - o,



Tem cambiM HaxoaaT npaBble
N neBble, eCl OHU
CYLLECTBYIOT,
HeBepTUKalbHblIE
aCUMNTOThI.



HenpepbiBHbLIE

PYHKLUM.
Pa3pbiBHbIE.



§1 lNpupalyeHne d-u.
HenpepbiBHbIE (P-I.
O.: lNpupalieHmne HekoTopoOU

nepemMeHHON Ha3blBaeTcH
PA3HOCTb MeXay HOBbIM
3Ha4YeHnem 3ToN BermYnHbl N ee

NPpe>XHMM 3HA4YEHNEM.

X1-Xg=AX; X; - HOBO€ 3Ha4eHue,; X,
- NpexHee 3Ha4vyeHue,



0O.: y=1(X), AaHbl TOUYKMN X,; X,-AXeD(Y),
Torga pasHocTb Ay=f(X,+Ax)-f(X,) —
Ha3blBaeTCcAa npupalleHnem -1 B

TOYKE X,
0.: O-9 y=f(X) onpeneneHHas Ha
HEKOTOPOM MHOXECTBe Ha3blBaeTCs

HenpepbIBHOU B TOYKE X, , X, € D(Y),
ecnu:

1) ¢p-a onpeneneHa B TOYKE X,

2) MNpupaleHue -1 B To4ke X,—0.
ecnun npupatleHue aprymeHTta — 0.



2-e onpegeneHue HenpepbLIBHOCTU B
TOUKe:

O.: ®-a y=f(x) Ha3blBaeTCs HeNpepbIBHOWN B

TOUKE X,, Xo€D(Y), ecnu:

1) db-a onpeneneHa B TOYKE X, U B
HEKOTOPOW OKPECTHOCTU TOYKU X,,.

2) cywecrtayer lm f(x)

X=X

3) 9TOT npenen paBeH 3Ha4YeHuo d-n B
TOYKE X, , T.€.lim f(x) = f(x,).
X=X



Teopema.

1-e n 2-e onpeneneHns
HENPEPBLIBHOCTU B TOYKE
OKBMBANEHTHLI.(U3 1-ro BbITEKAET
2-€ N HaobopoT).



Q2 PYHKUNMN HENPEPDbIBHbIE HA
oTpe3ke. Teopemsbl O
HenpepbIBHOCTU OYHKLMUN.

0O.: ©-4, HenpepbIBHAA B
Ka)XOoWn ToYKe HEKOTOPOro
OTpe3Kka Ha3blBaeTcH
HeNpepbIBHON Ha 3TOM
OTpe3Ke.



TeopeMbl 0 HEMPEPLIBHbIX

dOYHKLUMNAX:

Bce - paccmaTtpumBaloTcsa B TOUKE X,
UNN Ha HEKOTOPOM OTpe3Ke:

1) OcHOBHble anemMeHTapHbIie d-n(un
aNieMeHTapHble do-1) HENPEPLIBHbI B
obnacTtun onpeaeneHus.

2) Cymma KOHe4YHOoro 4ucna
HenpepbIBHbIX d-UN ABNSAETCH
HenpepbIBHON d-en.



3) lNponssegeHne KOHEYHOro Yncna
HeNpepbIBHbIX d-U ABNAETCH
HenpepbIBHON d-en.

4) HacTtHoe oT geneHunsa 2-x
HeNpepbIBHbIX d-U ABNAETCH
HeNpepbIBHOU P-en B TEX TOYKaX, B
KoTopbixX aenutens # 0.

Cnedcmeue!

[OpobHo-paymoHanbHas d-<
HenpepbiBHA BClOAY, 3a
NCKITIOYEHNEM TEX TOYEK, B KOTOPbIX
IHamMmeHaTtTenb = 0



5) HenpepbisHOCMb CrioXXHOU gb-U.

HenpepbiBHaga d-a oT HenpepbIBHOU d-U,
T.€. CIOXKHasdA, ABNAEeTCA HeNpepbIBHOU -
en B obniactu onpeaeneHuns.

6) m. 0 HerpepbisHocmu obpamHou go-u.

Ecnun ip-a y=f(X) HenpepbIBHA N CTPOro
MOHOTOHHA, Ha HEKOTOPOM MPOMEXYTKE
[a;b], TO cywlecTByeT ogHO3HAYHaA
obpaTtHas d-a, Xx=¢(y), onpegeneHHas Ha
npomexyTke [f(a);f(b)] HenpepbiBHaA n
MOHOTOHHAas B TOM e CMbICIIe.




§3 «/cTUHHOE» 3Ha4veHune

doYHKLUMN.
®-a y=f(x) HenpepbiBHa BClOAY, 3a
NCKIMTIOYEHNEM TOYKU X,.

Bonpoc:

Kak nogobpats f(X,), 4TOobbI HOBasg -5
Oblna HenpepbiBHA B TOYKe X, . [0
onpeaeneHmnto, ecnu llm f(x) = f(xo),
TO f(X) HENpepLIBHA B “Touke X -



[Tpumep 1.

y=1/(x-7)

Lim 1/(X-7)=, npn Xx—7.
Y(7)-He cyLlecTBYyeT.

T.K. npegen = «, To 3agaHHyto d-to
HeNb3a goonpeaennuTb A0
HenpepbIBHOUN d-M.

[Tpegnonaraemoro y(7) He
CYLLECTBYET.




0.: Onepauuns HaxoxaeHnsa npegena
Ha3blBaeTCA pacKpbITUEM
HeonpeneneHHoCTU, a cam npegen,
€Clnn OH CYyLLeCTBYeT, Ha3blBaeTCcs
«UCTUHHbIM» 3Ha4YeHnem -un y=f(x)
B TOYKE X,

y=x2-4/(x-2), D(y)#2;

®-a HenpepblBHA BCloay, 3a

NCKMIOYEHMEM TOYKN 2.

Coxt=4  (x=-2)(x+2)
M=z = im (x — 2) = lim(x +2) =4




3agaHHyo -0 goonpeanenvv B
TOoYKe 2 3Ha4YeHneMm 4.

N HoBag qp-ay =

e X%-4/(x-2), ecnun x#2;

e 4 ecnun x=2;

ABnaeTcs HenpepbIBHOM AN BCeEX
X.

[1na 3agaHHON O-U «4» ABNAeTCA
«UCTUHHBLIM» 3HAYEeHNEM -I.




§4 Knaccudukaumnsa Toyek
pa3pbiBa rpadouka yHKLUMN.

O.: Touka X, Ha3blBaeTCAa TOYKOU
pa3pbiBa, €CNN B 3TOU TOYKE
HapyLuaeTcs XoTda Obl 04HO

YCNOoBUe HENPEPLIBHOCTU (-I.

B 3aBUCMMOCTU OT TOro, Kakoe
HapyLwleHne nMeeT MECTO
pasnu4yatoT cnegyrouwine smabl
Pa3PbIBOB:



1. O.: ecnn ToYka X,, TOYKa pa3pbiBa
rpadpuka d-un 1 CyLLEeCTBYIOT
KOHEYHble OOHOCTOPOHHME Npeaen.l
-1 B 3TON TOUKE, TO X, TOYKA
pa3pbiBa |-ro poaa.

[1pn 3aTOM, €cnm 0gHOCTOPOHHUE
npenernbl paBHbl MexXxay coboun( Ho
He paBHbl 3HA4YEHUIO do-U B 3TOU
TOYKE), TO X, Ha3bIBa€TCA MoYKou
ycmpaHuUMo_20 pa3phblea.



Ecnn oAHOCTOpPOHHME Npeaensl
KOHEYHbI, HO HE paBHbl MexXxay
cobon, TO X, TOYKa CKadka -u;

BennynHa ckadka h BblyncngeTcsa no
doopmyne:
h= lim f(x)— llm f(x)

X—Xo,

2. Bce ocTtanbHble pa3pbiBhbl
ABNAIOTCA pa3pbiBamu |l-ro poaa.



[IponssogHas PyHKLMU



§1 AndpdepeHumnpoBaHue
dOYHKLUUM 3adaHHbIX HEABHO.

0O.: P-9 «y» cuntaeTcsd 3agaHHOW
HeABHO, eCnn OHa 3adaHa
ypaBHeHnem f(x;y)=0.

Hanpumep:
X?+y? = 7 — HesiBHas d-S.
x3sin y — Xy = 5 — HeaBHas d-S.

yx'?



[TpaBuno.

[Ona Toro 4tobbl HAaNTK y', -n
3agaHHOWN HEABHO, HYXHO
npoandpdepeHympoBaTb 0b6e
yacTtu paBeHcTBa f(X;y) = 0 no
nepemMeHHou X. 1 n3
NoJlyumBLLErOCA YpaBHEHUS
Bblpa3nTb y',



Hanpumep:
X?+sSiny — Xy =5
CuynTtaem, YTo X — He3aBucmmas

nepeMeHHasd, a «y» -4
3aBUCALLAA OT «X».

2xtcosyxy -(Xy+xy)=0
2X+cosyxy -y—xy =0

y (Cosy — X) =y — 2X

y =y-2X/(cosy — X)




§2 lNponsBogHas CTENEHHO —

nokasaTternbHOU PYHKLUN.
O.: ®-a Bmpay = (u(x))'®

Ha3bIBAeTCA CTEMNEHHO —
nokasaTefbHOU -en.

Hangem y ..
[Tponorapnpmmpyem obe vacTtu
PaBEHCTBA N0 OCHOBAHMUIO €.
Lhny =InuV
Lhy=vinu



[Tony4um -0 3agaHHY0 HEABHO.
[MpoanddepeHumnpyem obe yacTu.

yIy =Vinu+V(nu)
yiy=Vinu+V(Uu/u)|y=u"

y=u (Vinu+ (Vv/uu)

Packpoem CKOOKU:

y =winuV +uV/iuu

y=wlnuv +Vu-tu

[lpon3BoaHaa CTeENeHHO — Noka3aTerbHOU

do-1 = cyMmmMe Npon3BOAHbIX
nokasaTtesfibHOW U CTENEHHOU P-UMn.



§3 NponsBoaHasa PyHKUMS
3agaHHOU napamMeTpuyveckun
O.: d-a Buaa { x = x(t)
y =y(t), teT
Ha3blBaeTca db-en 3agaHHOU
napameTpudecku, rge t — napameTp.
[lpon3BogHaga y’', BblYMCNAETCA NO
doopmyne:
y\x = y,t / X,t



§4 [NponsBogHble BbICLLNX
NOAPAKOB.

O.: Ecnn y’ ecTb nponssoaHaa -u
y=f(X), TO npon3BogHasa OT Yy’
Ha3blBaeTCcAa BTOPOW NMpon3BOOHOW
U1 NPon3Bo4HON BTOPOro nopsaka.
N obosHavaeTca y’,.

O.: [NponsBoaHble DONee BbICOKUX
NOPAAKOB HAXoOAT MO OpMYne:

y" = (y™).



§5 YpaBHeHMe KacaTenbHOU K
rpadouKy do-u B TOYKE C
abcuuccon Xx,.
[ eomMeTpUYECKMN CMbIC NPOUN3BOOHOMN:

YrnoBon KO3IMPULMEHT KacaTeNbHOW
NpoBeaeHHOU K rpaduKy d-u B TOUKE
C abcunccon X, paBeH 3Ha4YeHUIo
NPON3BOAHON (P-U B TOYKE X,,
NoNly4nM ypaBHEHUE KacaTenbHOMN.

y = f(Xg) + T (Xg)(X-Xo)



Tabnuua npon3BoAHbIX
afileMeHTapHbIX PYHKUUN
DC’'=0me C =const s (aX)'=aX.Ina ,mea0 a=l

YacTHbIN ciydaii: (eX)’:eX

9 (tgx)'=

, 1 .
2)  (ctg x) =~y SiNX# 0

0052 cosx=0

3) (arcsinx)'= 1
1—

Sy
N

100 (sinx)’=cosx Cosx#0

4) (arccosx)'=—

1-x2 11)  (cosx)'=—sin X
5) (arctgx)'=_ 1 _ :
) ( g) 1+ X2 12) UOQaj xIna e a>0, azl
1
6) (arcsin X)': 1 YacTHBIN CIyYaii: (In XJ - X

f?

7 (xN)' =n-xN—1

, TJIe N — HATypaJIbHOE YUCIIO



[IlpumeHeHne
andpdoepeHumnanbHoro
MCYUCIIEHNA B HEKOTOPbIX
3agavyax MmatemMaTmnyecKkoro
aHanusa.



[1lpaBuno Jlonutanga K
NPpUMEHEeHNEe HaxoXaeHus
npenenoB MYHKLUN.

1. Teopema(llpasuno Jlonutans):
[TycTb -1 f(X) n ¢(X) HenpepbIBHLI

n andpdepeHunpyemol B
OKPECTHOCTU TOYKU X, W
oOpallaeTcs B HYIb B TOYKE X,




[TycTb ¢ (X) # 0 B OKpecTHOCTHU X,, TOraa,
eClnn cyLlecTBYeT KOHeYHbIN npeaen

im f (x) , To cnpaBeanvBo paBeHCTBO

x=xo @ (X)
ACIC)
im = lim

x—xo ' (X)  x-%0 P (X) .




2) Teopema.

[TycTb do-u f(X) 1 @¢(X) HenpepbIBHbI U
anddepeHumMpyeMbl B OKPECTHOCTU TOYKU
XO0(MOXeT ObITb, 3@ UCKITIOYEHNEM TOYKN
x0), npn atom lim f(x) = oo,

X=X
pgga?o p(x) = o0 . ¢ (x) #0. £ (x)
Ecnu cyliecTByeT npegen xl_m o (x)"
To cnpaBeannMBO PABEHCTBO: 0¥

f(x) f(x)

PR () 2ok ()




[ lpoumeHeHune
andpdoepeHumnanbHoro
McYUCNEHNa B uccnegoBaHnmn
do-U N MOCTPOEHUIO rpaduKa
3TUX PYHKLUN.

y=In x/(x+6) - 1
1) O6nacTtb onpeaeneHus QyHKLUN.

- Te 3HadyeHuna aprymeHTa X, npu KOTopbIX
do-a nmeeT cmbICh.

X/(x+6)>0; D(y)€e(-;-6)U(0;+)




2) [Nepnoan4HOCTb.

3) YeTHOCTbL / HEYETHOCTb.

y=f(x), X;-x € D(y)

- Ecnu 1(x) = f(-x) — dp-a Ha3biBaeTCH
YeTHOW;

- Ecnu f(-x) = -f(X) — -9 Ha3bIBaeTcA
He4yeTHOW;

- Ecnu f(-x) # f(x); f(-x) # -f(X) — -4
Ha3blBaeTCA HM YeTHas, HU HeYyeTHas,;

Y(-X) = In (-x/(-x+6)) - 1 = In (X/(x-6)) — 1




4) Touku nepeceveHua rpauka @-u c
ocAMU KoopauHaT.

C ocbio OY:
O.: npun x=0, Haxognm 3Ha4veHue Y.

0 He npuHaanexut D(y). CnepgoBaTensbHoO, C
ocbto OY rpaduk d-n He nepecekaeTcs.

C ocbio OX:
O.: Npn y=0, Haxognm 3Ha4eHUne X.
Ecnun y=0,10 In(X/(X+6)) —1 =0

Ln(x/(x+6))=1; x/(x+6)=e; x=e(X+6);
X=ex+oe.




X(1-e)=6e

x=6e/(1-e)

X=-10

(-10;0)

5) WccnenoBaHue oyHKLUMU Ha
HENPepPbLIBHOCTb.

T.K. 3agaHHasa -9 ABNAeTCS
9NEeMeHTapHOUN, TO OHa ABNSAETCH
HenpepbIBHOW B 00N1acTu onpeaerneHus,
T.€. Xe(-;-6)U(0;+)




Toukn -6;0 aBnar0TCA TOUYKaMKM pas3pbiBa
rpacpmka -n.

Viccneoyem B 3TUX TOYKaAX XapakTtep
pa3pblBa.

[1na Hawen -n:
~1) =[In %6 —1] = [In(+0) — 1] = +oo

1 ]
x—sil;li_( HJ*:' + 6

-6 — TO4Ka paspsbiBa ll-ro poga, T.K.
NpaBOCTOPOHHUN Npeaen He CYyLlEeCTBYET.



PaccmoTpum noBegeHue g-u npu
X—0+.

~—1)=In

lim (In

x-0y  x+6 0, +6

O — ToYka paspbiBa lI-ro poga, T.K. npwu
X—0 npegena He CyLleCTBYET.

T.K. -6 n 0 Toukn paspbiBa ll-ro poaa,
TO npsamMble X=-6, Xx=0 aBnstoTCcA
BEPTUKANbHbIMW aCUMIMTOTaAMM

rpadpmka yHKUUMN.

Y 1]=n@,) 1] =



HeBepTukanbHble aCUMMNTOTbl HANOEM KaK

npsMble C ypaBHeHneM y=kx+b, ,, roe

f(x
ki, = lim Q b1, = lim (f(x) — kg, X X)

x—>too X X—+o00

[1na Hawen cb n:

In2 0-11 [—1
o = tim S L
o0 -

¥—Tco

—1-0xx)=[n1-1] =-

bl = xl—i}]:-l-!lm(ln v —

=-1-npaBagd ropnu3oHTanbHaa acumMnToTa
rpadpuka d-u.



0—1
k2=lim T [ ] [ ]_0
— 00

X—»—00

b, = lim (In —1—-0xx)= lim (In

X——00 x4 6 X —— 00 x4+ 6

—1)=-1

Y=-1 — neBad ropnsoHTanbHas acMMnNTOTAa.

6) Touku aKkcTpemyma. [1poMexyTKu
MOHOTOHHOCTM!.




0O.: Touka x,, NpuHagnexawias
HEKOTOPOMY MPOMEXYTKY U3
obnacTtu onpeneneHna g-u
Ha3bIBaeTCHA TOUYKOU
JNTIOKanbHOro MMHMMYMa, ecnu
3Ha4YeHne -1 B 3TON TOYKe
HaMEHbLLEE NO CpaBHEHUIO
CO 3HAYeHNAMU P-N B TOYKaX
3TOro NPOMEXYTKA,;



N X, TOUKa nokanbHoro
MaKcumMyMa, ecinum 3HadyeHune -u
B 9TOU TOYKe HambonbLuee no

CpaBHEHWUIO CO 3HAYeHUAMU b-U B
TOYKax NMPOMeEXYTKa.

O.: Touyka min n max g-u
Ha3bIBAlOTCA TOYKaAMMU

aKCTpemMmyma d-u.



Teopema 0 He0OX0AUMMOM YCITI0BUU
CyLLIeCTBOBaHUA 3KCTpEMYMa D-U.

Ecnn x,e D(Y) n X, ABNAeTCA TOYKOW
9KCTpemMyma -1, To Npon3BogHaaA @-
M B 3TON To4YKe = 0 nnun He
CylLLeCcTBYyeT.

O.: O-ga y=f(x)
Bo3pacTatoLlasi(yobiBatoLlada) Ha
HEKOTOPOM MPOMEXYTKe, eCnun Ha
9TOM MNPOMEXYTKE YeM bonbLue X,
Tem bonbLie y(4em bonblue X, Tem

MEHbLLE V).




Heobxoaoumoe n goctaTtovHoe
ycnoBue ybbiBaHUa nnu
BO3pacTaHUAa PYHKLIUK:

®-qa y=f(x) Bo3pacTtarouiasa, Ha
HEKOTOPOM MPOMEXYTKe, ecnu f
(X)>0 Ha 3TOM NPOMEXYTKE U
yObIBatoLLlasi, Ha HEKOTOPOM
npomexyTke, ecnu f (X)<0 Ha
9TOM NPOMEXYTKE.




Teopema.

[ocTtaTto4HOE ycnoBue cyLleCTBOBaHUS
9KCTpeEMyMa.

- Ecnun npun nepexone 4epes HEKOTOPYIO
TOYKY Npon3BOAHAA MEHSAET 3HaK C «+» Ha
«-», TO 3TO TOYKA ABMAETCH TOYKOU
MaKkcumyma do-u;

- Ecnun npun nepexoae 4yepes3 HEKOTOPYHO
TOYKY NPOU3BOAHAA MEHSET 3HaK C «-» Ha
«+», TO 3TO TOYKaA ABMAETCH TOYKOU
MUHUMYMaA o-U;




O.: Touku, B KOTOpbIX NponssoaHas = 0 nnu
He CyLleCTBYET Ha3bIBalOTCH
KPUTUYECKUMUN TOYKaMMN -W.

[1na Hawwen do-u:

Boluncnmm y

y' =(In(x/(x+6))-1)" = (Inx — In (x+6) — 1)" =
1/x — 1/(x+6) = x+6-x/(X(x+6)) = 6/X(x+6);

y #0 B obnacTtu onpeneneHus;
D(y "): x#0, x#-6;
0 1 -6 He ABMFITCA KPUTUYECKUMU TOYKaMMU;



OTcloga cnegyer, YTo Ha 2-X
NPOMEXYTKax y ornpeaerneHa
HenpepbiBHA, HE obpallaeTcs B HOMMb
n, criegoBaTeribHO, COXPaHSET 3HaKu
CBOMX 3HAYEHUMN.

Hangem 3HaKy Ha npoMeXxyTKax (-e;-
6) n (0;+):

y (-7)>0; y'(1)>0

®-a Bo3pacTaeT Ha NPOMeEXYTKaX (-=;-
6) n (0;+).



7) Tovku nepernbda rpadouka yHKLUN.
[IpOMEXYTKM BbINYKNOCTH,
BOTHYTOCTU rpadouka PyHKLUW.

O.: O-9 HasbiBaeTCs BOrHYyTOM Ha
HEKOTOPOM MPOMEXYTKE, ECIN €€
rpadouK pacronoXeH Bbille robon
KacaTernbHOMN.

O.: 9-g HasblBaeTCs BbINYKNOW Ha
HEKOTOPOM MPOMEXYTKE, ECIN €€
rpadukK pacronoXeH Huxe nobon
KacaTenbHOW, NpoBeaeHHON B N0O0ON
TOYKEe 3TOro NPoOMeXxXyTKa.




0.: Touykn n3 obnacrtun onpegeneHns -
N, B KOTOPbIX BOTHYTOCTb MEHSAETCS
Ha BbINYKNOCTb( nnm HaobopoT)
Ha3bIBalOTCS TOYKaMUn nepernda

rpadpmka yHKUUMN.
Teopema. Heobxoaumoe ycnosue
CyLLIeCTBOBaHUA TOYKMU Nepernoba.

Ecnu x,, u3 obnactu onpeneneHmsa -
N, TOYKa rnepermnda rpadpuka gp-un, To B
9TOM TOYKe y'=0 nnm He cyLlecTByeT.




Teopema. [locTtaToyHOE ycnoBue
BOrHYTOCTU(BbLINYKNOCTU): rpadouka

OYHKLUN:
- Ecnun Ha HeKOTOpPOM NpoMeXyTKe

y'>0, TO Ha 3TOM NPOMEXYTKE d-A
BOTHYTAa;

- Ecnn Ha HEKOTOpPOM NpOMEXYTKe
y'<0, TO Ha 3TOM NPOMEXYTKE d-A
BbIMYyKNa,;




[ocTaTtoyHOEe ycnoBue CyLleCTBOBaHUS
TOYKU neperunoba.

Ecnn npu nepexoge 4epes TOYKY
X,€ED(Y), Yy’ nOMeHsaAnNna 3Hak, To X,
SBNSIETCS TOYKOWU rnepermndba rpaduka

doyHKUUMN.

[1na 3agaHHOUN o-U:

Bo3MOXXHble TOUYKU nepernba Hangem
N3 He0HXOAMMOro YCroBMUSI.

Hangem y’:



y'= 6/X(X+6) = 6*(X*+6x)*

y’=6(-1)(X?+6X )2 (2X+6) = -
6(2x+6/(x?+6Xx)?)

D(y") : Xx(x+6) # 0; x#0; x#-6;

0;-6 — He npuHaanexart obnacTu
onpeaeneHna PyHKUUN.

y'=0;(2x+6)/x(x+6) = 0.
2X+6=0, Xx=-3, -3 — He NpuHaanexuT

obnacTtu onpeneneHns oyHKUUN,;
X(Xx+6)#0, x#0. X#-6;



CnepnoBaTenbHO, KOPUTUYECKNX TOYEK HET.
o4yek neperndba rpadPumkK PyHKUUN HE
nveet. Tak Kak B JaHHOM NnpuMepe ToYekK
nepernba HeT, TO HaNOeM 3HaK y~ B
obnacTtu onpeaenexHus.

y'(1) = -6(1+6/49)<0;

y'(7) =-6(-8/7)>0;

(-o0; -6) — MPOMEXYTOK BOrHYTOCTU;
(0;+°0) — MPOMEXYTOK BbIMYKITOCTU;

Ha ocHoBaHUKM nccnegoBaHMM MOCTPOUM
rpagouk.




